



大年初八，逛庙会“游八仙”喽！

新报讯(草原云·北方新报记者 刘惠) 2月5日正月初八，是传统年俗“游八仙”的日子。当天，欢欢喜喜过大年“歌游内蒙古非遗贺新春”2025年呼和浩特春节文化庙会活动正月初八“游八仙”在

呼和浩特雕塑艺术馆外围的广场上举行，现场人头攒动、热闹非凡。

活动在极具民俗风情的社火表演中开场，扭秧歌的队伍活力四射，彩扇飞舞；八仙、财神、唐僧师徒四人等角色的亮相，更是赢得现

场观众的阵阵欢呼与掌声。巡游表演队伍时而驻停表演、时而与游客互动拍照打卡，现场还穿插有街头时尚秀、汉服巡游、行走画中人、奇妙幻想秀等表演。

记者获悉，呼和浩特接下来的

活动更加精彩，正月十五前，在大观园剧场、鸿雁剧场、莫尼山非遗小镇、塞上老街区块等地，将举行非遗戏曲展演、国风儿童剧表演、非遗社火等活动，持续为广大市民和游客带来欢乐与惊喜。



乘警田磊的“独家秘笈”

新报讯(草原云·北方新报首席记者 牛天甲 通讯员 宋艺轩) “同志您好，高铁列车全列禁止吸烟，卫生间也不行，一定要注意！”田磊提醒的话音未落，卫生间的门“咔哒”一声打开，一名男性旅客手里拿着香烟和打火机，向他尴尬一笑。这是1月30日大年初二发生在G2492次列车上的一幕，乘警田磊通过细心观察，提前制止了一起高铁吸烟违法行为。

田磊是呼和浩特铁路公安局包头公安处乘警支队的一名乘警，负责值乘包头到北京的高铁列车。别看田磊是个“95后”，但29岁的他担任乘警已经7年了。通过不断思考和验证，田磊总结出一套“独家秘笈”：“盯行包，防错拿；盯习惯，防吸烟；盯夜晚，防失窃；盯重点，防意外。”

为了防止旅客遗失或错拿行李，田磊积极在车厢开展安全提醒，有时候他还会使一些“小手段”：发现有旅客把贵重物品如手机、笔记本电脑等放在视线盲区，

田磊会趁对方不注意把物品“偷走”，然后借此机会向车厢旅客开展防盗宣传，往往能起到很好的效果。为了减少高铁吸烟案件的发生率，每当列车到站停车时，田磊便会到站台巡视，关注一些“瘾很大”的旅客，在开车后重点进行提醒，避免他们发生违法行为。

在列车上，一些不法分子往往趁旅客休息时，向贵重财物伸出“黑手”，田磊加强夜间安全巡视，提醒旅客避免将贵重财物放在视线盲区，一定要贴身存放。除了压减列车上的发案率，田磊还通过加强对重点群体的关注，减少或妥善应对各类意外事件。他曾巧用洗洁精帮助因贪玩把手臂卡住的“熊孩子”脱困，也曾助力老年旅客购买换乘的车票，还及时帮出行不便的旅客搬运轮椅、顺利乘降。“其实我没有什么秘笈，大多是向老乘警们学习请教的结果，以及自己积累下来的一点经验，很多乘警都比我做得更好。”田磊说。

四代同堂话团圆

连日来，呼和浩特的大街小巷处处张灯结彩、鞭炮声声，亲人团聚，朋友相约，抓住春节假期的尾巴，逛庙会、品美食、看花灯……红红火火，年味儿十足。

正月初七一大早，家住呼和浩特市赛罕区馨康小区的哈达夫妻俩就忙碌着准备当天的饭菜。窗前挂的红灯笼，窗户上贴的杨柳青年画、窗花显得格外喜庆。

正当他们忙活儿时，哈达的亲家老姚两口子携着八旬岳母，拎着鱼虾和熏肉敲开了亲家的门。

“这过年讲究的就是回家团圆，一大家子一起吃饭，家里的年味才最足！”哈达的妻子边说边准备着茶点，只见她将天津的“白皮儿”糕点、蒙古族的果条、呼和浩特本地的馓子摆上了桌。

“当当吃海货，不算不会过！虽然如今人们的生活好了，动动手指就能买到各种年货，但这‘吃’的讲究不能丢。”老姚的津腔津调，透着天津人对于年货的执着，“初一饺子、初二面、初三馅子往家转、初四烙饼炒鸡蛋……昨儿立春咱就得吃春饼。”

锅里熬煮的锅茶咕嘟作响，奶香混着炒米香漫过客厅。“这是亲家手把手教的蒙古族手艺，大家快来尝尝。”老姚舀起热腾腾的奶茶斟满每个人的碗，“咱中国人过年啊，过的就是个传承。就像这奶茶，中原的茶砖遇着草原的鲜奶，熬着熬着就成了一家亲。”

20世纪60年代，老姚的父母及岳母响应国家支援边疆建设的号召，告别了世代生活的故土，分别从天津、河北来到了千里之外的内蒙古。60多年的生活，内蒙古早已成了他们的故乡。

这时，厨房里锅碗瓢盆奏起欢快的交响曲。“中午饭可别做太多，全部吃完，不剩下、不浪费才是最好的。”老姚的岳母在一旁嘱咐着。

“饭好喽！”莜面窝窝盛满羊肉臊子，津味三鲜饺子挨着本地烩酸菜……一道道美食端上桌来。全家四代十来个人围桌而坐，听着长辈们给晚辈讲老故事、老规矩、老习俗，屋子里暖意融融，欢声笑语。

哈达笑着说：“俗话说‘老人不讲古，后生会失谱’，我就愿意听大家念叨那些‘老黄历’。”

“没错，小时候，我的父母就常常给我讲民族团结的故事，告诉我要尊重长辈、爱护晚辈。现在，我也把这些道理讲给我的孩子听。”哈达的女婿说，“我们就希望孩子无论走到哪里，都不要忘记自己的根。”

(据《内蒙古日报》)